

让地瓜经济 点燃世界五金之都发展引擎

吴润泽委员代表无党派人士界别发言

2023年初,省委提出实施地瓜经济提能升级一号开放工程,吹响深耕地瓜经济的号角。当下正是壮大永康地瓜经济的窗口期,我们要乘势而上,主动构建发展新格局,让永康耕种的地瓜更大、更壮、更甜,让永康走出去的步伐更有力、更坚实、更自信。

为此建议:聚焦稳进提质,通过推动外资招引、优化外贸发展结构等方式,稳步壮硕地瓜经济根基;聚焦提能升级,通过发挥头部企业的引领作用、推进五金品牌出海等方式,聚力延伸地瓜经济支撑藤蔓;聚焦平台搭建,通过做强自主品牌展会、自办永康境外展会等方式,致力厚植地瓜经济繁育沃土。

以侨为桥 联通世界 打造永康开放型经济新高地

张莉麟委员代表归国华侨联合会界别发言

永康华侨的足迹遍布世界各地,具有联系广泛、融通中外的独特优势。在全球供应链重构的新形势下,凝聚侨力量、汇聚侨人脉、激发侨活力,以侨为桥,对答好让永康五金走向世界,让世界五金汇集永康这一重要命题有着积极意义。

为此建议:建立海外联络站,形成五金磁力场,进一步整合政府部门、行业协会、海外侨商组织等多方力量,最大限度汇聚侨胞及其所在国的人脉资源,广拓渠道走出去,扩大国际朋友圈,通过布局世界永康侨商资源网,推动永康五金区域公共品牌在外部的延链战略;凝聚侨心汇侨智,撑起出海保护伞,通过完善海外法律维权服务点,降低海外投资风险。

推进物业管理提质增效

张进委员代表社会科学界别发言

物业管理是社区治理的最小单元,是新时代加强和创新城市基层治理的重要切口。然而,物业管理一直饱受诟病,物业管理体制机制不健全、物业服务质价不符、部门监管不力、业委会作用发挥不明显等问题亟待解决。

为此建议:突出党建引领,夯实物业机制基础,倡导党建引领下的物业发展模式,为破解社区治理难题和提升居民生活品质赋能;突出问题导向,优化物业服务品质,细化物业管理的具体内容和标准,加大信息公开力度,让物业收费从糊涂账变明白账;突出多元融合,提升共管共治能力,理顺住建、公安、发改、执法等部门的监管职责,进一步促进物业管理各项制度的有效落实。

持续深耕 千万工程 打造农民宜居宜业和美家园

吕颖委员代表象珠镇联络组发言

千村示范、万村整治实施20年来,我市农村面貌显著改善,成功打造雅吕村、大陈村、秀岩村等一批美丽乡村,广大农民生活水平不断提高。但对标全面推进乡村振兴的要求和人民对美好生活的向往,我市乡村仍存在人居环境整治成效反弹、产业体系不健全、精神文化生活品质不高等问题。

为此建议:做好风貌提升文章,打造画卷美的宜居家园,通过一村一策让每个村找到适合自己规划的最优解;做好产业提级文章,打造富饶美的宜业家园,立足乡村资源禀赋谋发展,找准各村特色产业发展方向;做好生活提质文章,打造幸福美的和美家园,通过文化惠农活动、民俗文化活动等不断满足人民群众的精神文化需求。

让永康电动工具重放异彩

曹美芬委员代表经济界别发言

永康电动工具行业起步于上世纪70年代,全国第一台角向磨光机就诞生在我市电动工具厂。我市曾与德国、日本并驾齐驱,号称全球电动工具三强。但近些年,由于各种原因,永康电动工具的行业地位受到极大削弱。

为此建议:弘扬自主品牌,培育行业领军企业,以自主品牌+区域品牌模式建立多元化营销渠道;加快数实融合,推进制造方式转型,加大对企业数字化改造的支持力度,让数字化、智能化成为企业标配;营造创新生态,提升产业耦合能力,通过深化多方合作组建创新联合体,突出筑巢引凤,打造人才集聚磁场,共建学生培养、人才引进、科研转化、产业孵化为一体的集成平台。

变革引领 为永康制造筑起竞争新优势

俞波委员代表民建永康市基层委员会发言

永康制造是我市经济发展的主要支撑,目前正面临成本上升、外贸受阻、产能过剩等多重压力,以往依靠要素驱动和依赖低成本竞争的增长模式,越来越难以为继。

为此建议:在产品供给上,从价格驱动向创新驱动转变,通过深化公共服务、强化信息整合,提高全市企业的市场整体竞争力。在人才支撑上,从匹配招引向系统培育转变,注重青蓝接力、传帮带、高技能人才培育,全面提升人才培养层次。在用地保障上,要迭代升级亩均论英雄政策,抓住贷款低利率窗口期,出台扶持政策,全力提振创业者信心。

市政协十五届三次会议大会 深挖永拖老工业遗存 锻造城北新文化地标

程志芳委员代表民盟永康市总支部委员会发言

四方集团拖拉机厂是永康工业的摇篮,它见证了改革开放后永康人民的敢闯敢拼和匠心制造,是永康人民的骄傲。

为此建议:强化规划引领,多方征求社会各界、专家学者等意见建议,尽早完善区块功能布局、制定出台实施方案。尽早明确运营团队,把前期的策划规划、中期的建设和后期的运营管理一体化考虑,推动运、设、建同步。细化引入业态的内容和布局,突出永康特色,尽量保留老四方的历史文化脉络和厂区记忆。重点考虑厂区内室外空间优化、厂房建筑功能调整、建筑立面修缮和材料运用等方面,做到保留记忆、修旧如旧。

奋勇向前开新篇 推进镇街消防体系融合 夯实消防基层基础能力

徐勤学委员代表西溪镇联络组发言

筑牢消防安全防线是护航我市经济社会高质量发展的基础保障。当前,镇(街道、区)消防安全工作还存在组织分散化、监管断层化、能力空心化等问题,加快打造部门有为、镇街有力、村社有足的消防基层治理新格局迫在眉睫。

为此建议:要推进基层应急和消防组织规范运行,扎实推进基层应急和消防治理功能融入141基层治理体系,落实好基层人、财、物、权等系列保障,合理界定工作职责,科学制定考核机制,确保专职专用。要推进基层监管基础提能迭代,加大基层执法队伍建设,探索综合治理模式,激发队伍内生动力。要推进基层救援能力提档升级,高标准推进镇(街道、区)专职消防队伍建设,持续深化体制机制保障,切实推进基层消防应急体系融合,夯实消防安全基层基础。

打造国际营销网络 护航五金产业出海

姚方明委员代表农工党永康市基层委员会发言

拓市场、增订单是企业发展的必然需求。要进一步打造更具韧性、更有活力的地瓜经济永康样本,必须向国际延展藤蔓,立体化打造国际营销体系。

为此建议:创新五金产业链整合,打造行业服务新平台,政府+平台+协会+企业四方联动,推动永康企业抱团出海。共享线下营销布局,形成海外终端新闭环,挖掘境外资源优势,实现共促共享。强化会展集聚效应,扩大国际展销新优势,充分利用会展带来的人流、物流、资金流、信息流资源,拓宽销售渠道。支持重点产业先行,开拓境外投资新市场,以优势产业为突破口,先行先试开展境外科研合作、设立海外营销机构,就近服务客户。打造永康五金金名片,强化品牌出海新助力,继续推进店开全球、独立领航等品牌出海系列行动,提升五金产业国际竞争力。

农文旅融合绘就乡村兴图景

徐巧爽委员代表舟山镇联络组发言

党的二十大报告指出,全面推进乡村振兴,要坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动。新形势下,如何以农文旅融合发展乡村,打造振兴新模式,做好富民强村大文章,绘就全域和美图景值得深思。

为此建议:强化农文旅融合要素保障,为农文旅融合招引人才、项目,为农文旅融合化解难题。强化农文旅融合文化支撑,加大文化保护利用,深化文旅融合发展,用文化活动为农村引流,为农民增收。强化农文旅融合品牌打造,整合资源形成集聚效应,聚焦品牌带动全面增收,让农文旅产业的发展真正惠及百姓。

融媒记者 颜元滔 胡锦 整理

如何打造开放型经济新高地、如何描绘农民宜居宜业和美家园、如何护航五金产品出海。2月2日,市政协十五届三次会议开幕大会上,10位政协委员围绕市委、市政府中心工作和群众关心关注的热点难点问题,进行大会发言。本报摘登其要,以飨读者。